维拟用刊

Right-protection Weekly

本刊主笔: 金 勇



上海残障人士 可享受"随申码"离线服务

□记者 胡蝶飞

本报讯 记者近日从上海市大数据中心获悉,继此前上海"随申码"针对老年人推出离线服务后,"随申码"离线服务再升级,残障人士也能享受,且可由家人代领,免去本人奔波。

提供公平普惠的数字化服务一直是"一网通办"秉承的价值取向。前期,"随申码"推出离线服务大大便利了老人使用"随申码"的需求。老人只要将"离线码"打印出来,工作人员就能扫码核验,一张纸也能验绿码。

日前,市大数据中心会同市残联,升级"随申码"离线服务,将服务对象进一步拓展至本市户籍并持有残疾人证的特殊人群,进一步提升无障碍公共服务水平。凡持有残疾人证的本市户籍特殊人群均可领取"离线码",既可自己申领,也可以由家人携带申领人身份证原件代为申领。

闵行11家中医诊所 未落实疫情防控措施被罚

□记者 陈颖婷 通讯员 徐天威

本报讯 近期,闵行卫监执法人员在对备案制管理的中医诊所开展事后监管时发现,个别诊所虽取得了《中医诊所备案证》,但实际还在装修中,未开展诊疗活动;有的在疫情防控、人员管理、消毒隔离、医疗废物处置等方面存在问题和不足,监督员当场指出并给予现场指导,责令立即改正。据统计,闵行区自中医诊所实施备案制以来,先后有11家中医诊所因未按规定落实疫情防控措施、医疗废弃物未按规定分类、使用非卫生技术人员等问题受到卫生行政处罚。

闵行卫监将持续做好中医诊所的事中事后 监管,引导中医诊所依法依规执业,助力中医 药事业健康发展。

虹口区卫监所开展 公共场所监督抽查工作

□记者 金勇

本报讯 为加强公共场所卫生管理,营造安全、卫生、健康的公共场所环境,5月至10月期间,虹口区卫监所开展了2021年度公共场所"双随机"监督抽检工作。

本次"双随机"抽检工作抽取辖区内住宿场所、沐浴足浴场所、理发美容场所、游泳场所、商场等各类公共场所 267 户,对其中 153 户公共场所进行采样抽检。监督员重点检查各类场所建立卫生管理档案情况、从业人员健康体检情况、公示卫生许可证、卫生信誉度等级和卫生检测报告情况、按规定落实公共用品用具清洗消毒情况、新冠疫情常态化防控措施落实情况等,并对各类场所的空气质量指标、清洗消毒效果指标、游泳池水质、沐浴用水水质、集中空调通风系统风管内表面指标等进行采样检测,共抽检样品数 794 件,其中合格样品 771 件,合格率 97.1%。

根据检查情况,虹口区卫监所共对 42 户公共场所进行了行政处罚,其中警告 33 户,罚款 42 户,共处罚金 80000 元。

■投 诉 实录

游乐园设备检修停运 消费者"一包气"索赔

投诉人:任女士 投诉时间:2021年10月

原本开心地去游乐园玩,人园时被告知游玩项目停运,尤其是"设备检修""景点关闭"更是消费者的一大"吐槽点",严重影响了游玩体验。遇到这种情况,消费者该如何维权?

近日,消费者任女士全家前往某主题乐园游玩,谁知当天人园游玩时却被告知主要游玩项目"火山漂流"和"深海迷航"设备检修停运,园区内适合成人游玩的项目本就不多,两个核心项目同时关闭,导致了园内没有合适项目可玩的尴尬场面,严重影响了任女士全家的游玩体验。

任女士随后前往游客服务中心反映,谁

料更是"一包气",现场客服不仅不作解释,还态度恶劣地表示是游客没有关注园区公众号的通知信息。任女士非常不满,便拨打了12315进行投诉:反映因部分设备停运、硬件设施不到位致使门票价格贬值;反映客服人员的服务水平不到位,未积极妥善处理而且态度傲慢,推卸责任。综合此两点,她认为园方需要进行赔偿。

◆记者连线 ◆ - - - - - - -

接到投诉后,浦东新区消保委工作人员与园方取得了联系。经沟通,对方相关负责人解释说,园区公众号上有当天因月检而停运设备的"温馨提示",当天园区内显著位置也有公告立牌明示,他们已尽到了告知义务,无法满足任女士的赔偿要求。至于客服人员的态度问题,园方后续核实情况后,会根据工作制度进行处理。

商家认为当天对设备停运的状况作出了 提示和说明,就构成了免责,事实确实如此 吗?实际上,无论是依照法律还是参照情 理,经营者的做法其实存在较多问题。

首先,根据《旅游法》第44条规定: 景区内的核心游览项目因故暂停向旅游者开放或者停止提供服务的,应当公示并相应减少收费。另外,根据《民法典》的精神,核 心项目的停运,相当于合同履行不完整,存在履约瑕疵,消费者已经支付了全额的门票价款,作为提供服务的一方理应对履约中出现的瑕疵进行赔偿。最后,根据《消费者保护法》第 17 条:经营者应当听取消费者对其提供的商品或服务的意见,接受消费者的监督。消费者完全有权对经营者的做法提出质疑并要求改进。

从以人为本的服务理念来说,本案中, 经营者反复强调的公众号上所谓的提示信息 也并未考虑周详:一是时间滞后,致使消费 者来不及改变行程;二是效果有限,会有部 分游客并不关注或者忽视这类信息。也就是 说,乐园方并未做好充足预案,没有体现出 对消费者的重视。

经过消保委工作人员对法律法规讲解及

协商下,乐园方相关负责人亲自向任女士致 电道歉,同时为表示诚意,给出两套方案由 消费者选择。最终双方达成谅解,任女士选 择再次免费人园体验 (有效期为半年)的方 案,并向消保委工作人员表示感谢。

设备检修是出于安全考虑,本是体现经营者安全责任防范意识的到位,但也要通过合理的方式提醒消费者,以免影响正常的游玩体验。商家应做好服务预案,对于正常游乐设备需要检修的,园方可提前预判并制定方案,通过公众号、官网等平台进行公示,提前向游客提醒哪些项目在什么周期内需要检修;同时要改善信息化服务水平,商家可在消费者购票时的显著位置进行加亮标识提醒,或者在线购票时主动弹出告知框提醒消费者。

◆律师说法 ◀ -----

上海輸鴻律师事务所合伙人金玮律师分析认为,主题乐园对游乐项目设备停运状况作出提示与说明并不能成为免责事由,因方还应对游客给予一定的经济补偿。

"就游客任女士的遭遇而言, 园方虽然就有关游乐项目设备停运状况予以公示, 但不能只限于公示, 还应予减少收费或补偿。" 金玮律师表示, 根据《旅游法》第四十四条 第三款的规定, 景区内的核心游览项目因故 暂停向旅游者开放或者停止提供服务的, 应 当公示并相应减少收费。

同时, 金玮律师也指出, 游客作为消费

者依法享有知情权, 园方在售票时就应当提 醒游客注意游乐项目设备停运检修的相关状况与周期安排等, 由游客自行安排与决定是 否在有关设备停运当日前往游玩, 而非在游 客购票并准备入园时甚至在入园后才予以通 知, 保障其所享有的知悉其接受的服务的真 实情况的权利。

此外, 金玮律师呼吁园方应当重视游客 的意见与建议, 以游客体验和需求为中心提 升游客舒适度和满意度, 尊重与保障游客的 合法权益。

记者 金勇



服务』专属频道) 各接二维码可进入微信 『法

■─周打假

吉林查扣伪劣汽油23吨

近日,吉林省延边州公安局联合延边州市场监督管理局近日成功侦破一起非法经营、生产销售伪劣成品油案,破获非法经营案4起,抓获犯罪嫌疑人8人,涉案金额总计200余万元,彻底摧毁了以黄某某为首的生产销售伪劣汽油犯罪团份。

2021年7月,延边州公安局环侦支队

在工作中发现,有人在延吉市内向不特定 人员非法销售散装汽油。警方立即抽调精 干警力成立专案组,全力组织开展专案攻 坚工作。专案组经过十余个昼夜的艰苦工 作和缜密侦查,详细掌握了犯罪嫌疑人黄 某某、王某、王某某、陈某某等人非法生 产销售伪劣汽油的犯罪事实。

7月30日,专案组集中收网,在延吉市分别将王某、王某某、陈某某等抓获,8月2日,主犯黄某某迫于压力,从北京返回延吉主动投案。该4人对2019年9

月以来,从山东、辽宁等地先后 8 次购买 240 余吨车用汽油,并在延吉私自存储、销售的违法行为供认不讳。该犯罪团伙的上下级汽油经销人员李某某、邢某某、季某某、刘某等人涉嫌非法经营,已另案处理。

截至目前,警方查扣伪劣汽油 23.06 吨、汽油桶 199 个、运油汽车 1 辆、储油罐 1 个、发电机 2 台、加油机 1 台,捣毁汽油储存窝点 4 个,案件正在进一步侦查办理中。

■主笔阅话



虽然我国一直在 严厉打击电信网络诈 骗,但随着诈骗模式 日趋专业化,集团

化,犯罪分工逐渐精细化,活动地域呈现 跨境化,形成了上下游环节勾连配合的完 整链条。尤其是其中的一些下游犯罪,包 括为诈骗集团提供搭建虚假平台需要的技 术支持,协助转账洗钱,以及提供资金账 户所需的银行卡信息等。这些犯罪行为让 电信诈骗更加隐蔽,加大了案件侦破的难

别当电信诈骗的帮凶

度。本期"专家坐堂"通过案例介绍了隐 藏在电信网络诈骗背后的上下游产业链。

这其中最让人头疼的就是那些"卡商""卡农"。为了追逐蝇头小利,一些人不惜收集、买卖、租借银行账户、电话卡等,给电信诈骗团伙提供服务和帮助。虽然这些人没有直接参与诈骗,但正是因为他们提供的银行账户、电话卡等,才让诈骗分子能够躲避公安机关的侦查,对广大群众实施诈骗。这不仅极大地增加了司法机关破案的难度,也在很多时候起到了

对被害人的迷惑作用,如此作为,完全就是"帮凶"。这些人为了收取一点点好处费,根本不在乎给他人带来多么严重的后果,还振振有词地称"又不是我骗的"。实际上,这种出卖良知,为虎作伥的行为已经触犯了法律,因此必须受到刑罚的惩处。

"勿以恶小而为之"。每个人只有把握好做人最起码的尺度,严守法律的底线,才能让电信诈骗等违法犯罪行为难逃法网。 金勇

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷